



并州人气街巷之九

上马街头“畅想曲”

千年灯火、一地繁华，并州街巷可当此盛名者，必有上马街。

向晚时分，落日熔金。趁市声喧闹，夜风清凉，你轻身一跃，就能落入这热闹了几世的上马街，来一场古今夜游，更来一场舌尖上的美妙体验。旧景添了新景，红墙又着霓虹，随着“夜经济”融入、烟火味升腾，自古繁华的上马街，又增加了另一种打开方式。

老街多珍味

不必说皇庙红墙黄瓦、殿宇巍峨，也不必说崇善寺梵钟声声，修竹篁篁，就是一个普通的夏夜，来这条700米古街走一走，那迤逦而去的长街高灯，食肆饭铺的杂陈百味，就能让你不虚此行。

一入古街，人声鼎沸，酒旗翻飞。经过统一的设计打造，街道两侧店铺家家青砖为墙，朱漆门窗，重檐飞角中，一派古色古香的旧时模样。上马街历史绵长，街上特色美食也广为太原人熟悉。街口是路人必吃的天津包子铺，刚出锅的包子洁白暄软、肉香扑鼻，往来者凡闻到这个味儿，看也不用看，就知道是上马街了。“一份天津包子、一份地皮菜包子。”“好嘞，冯老哥！”小小的窗口前，都

是熟络的老顾客。

往里走，“晋乡拌汤小烙饼”早已食客满座。人间珍味是家常，在这里点上过油肉、炒合菜，再来一盘丝缕分明的小烙饼、一盆五彩晶莹的拌汤，浓厚的家常味瞬间把肠胃安顿得舒舒服服。隔三岔五和亲友老邻来此一酌，是街上住户的生活必选。

上马街的老味道多矣。盘石桥凉粉爽滑微辣、李老汉面皮筋道够味。最喜那一个个挂着“上马街”名头的美食——上马酒坊、上马漏鱼儿、上马烤面筋……“上马击狂胡，下马草军书”，“上马”二字自带果敢英雄气，再加上老街深厚的文化传承，以“上马”为美食冠名加持，是独属这古街的底气和骄傲。

老街有新肴

一路东行，在五一市场和杏花巷口两处，几十座仿古亭榭式美食“小木屋”一字排开，全国各地特色美食汇集于此，各带姿色，勾着你的眼，引着你的鼻。井上寿司、烈火牛肉、爆浆豆腐、绝味面筋、烤生蚝、清补凉、生煎包……粗略看过去，天南地北、酸甜苦辣、煎炒烹炸，风味美食竟有百余种之多。

档口外，休闲桌椅一字排开，上有凉伞亭亭，下是食客满座。吃一碗红油绿菜的酸辣粉，夹一个汁液四溢的生煎包，再来一扎冰爽沁心的黑麦生啤，人们吃得尽兴，老板忙得开心。抬眼，皇庙在望、

红墙如带；桌前，家人围坐，灯火可亲。果然是一片火热的饕餮地、一处夏夜的自在天！

“开业两个多月，生意一天比一天好。我这个档口主营涮牛肚、还有夹肉饼和冷饮，顾客来了凉伞下一坐，点一两样小吃，再到其他档口挑几样，几个人也就花百十来块，有吃有喝，吹着小风，美！”50岁出头的摊主老陈，对现在的生意挺满意。从白天备货开张，到晚上食客云集，再到深夜打烊收摊，老陈两口子每天要忙活10多个小时，可他挺高兴，生意不错，收入渐涨，忙就是最让人踏实的日子。

老街情更浓

霓虹闪烁，树影婆娑，夜深人未央。晚上10时许，仍有消夏纳凉的市民闻香而来，享受美食。家家档口前氤氲着一层淡淡的锅气，飘散着让人食指大动的味道。

老街多旧人。人群稠密处，上了年纪的老人或围桌而坐，对弈正酣；或三五成群，闲话家常。要上一把烤串、一盘牛肚，上马街的前世今生，奇闻轶事就在他们的话头里缓缓流出。

老街有新生。进山中学的娃娃们上完最后一个晚自习，追逐着，喧闹着，走过笑声灯影里的美食区。不少同学禁不住诱惑，却又

在“今天是吃炸串还是牛肚”的纠结中踌躇不前。

从原有132家餐饮商铺，到今夏新增57个特色美食档口，一眼千年的上马街，更加繁华动人；8月前，这里还会再择优引入二三十家全国特色小吃，那时，又是怎样的灯河璀璨？

老街多新色，烟火十万家。“烟火”之所以温暖，除了有火，更在于炊烟背后，一个个温暖平凡的人。是这些人们，繁华了城市，热闹了街巷，也点亮了彼此。用平凡的生命，奋力去过鲜活的日子，就是这人世间最美的烟火。

记者 岳霞红 文/摄



太原时评

最是烟火气 能抚世人心

彭 澄

灯火璀璨、摊贩鳞次、客流涌动，城市迸发活力从街巷开始。

正当消夏时节来临，从6月2日起，记者逐次走访中正天街、义井小吃街、南海街等一批老百姓钟爱的人气街巷，感受服务业快速恢复的氛围。蒸腾的烟火气，如昼的花市灯，弥漫的不只是美味的诱惑，折射的更多是对未来的信心。

信心比黄金还重要。不论是农业、工业，还是服务业，又或是快速迭代的新技术产业，人始终居于核心。处在创造的一端也好，处在消费的一端也罢，对美好生活的期冀，总会或明或隐地影

响着发展的速度和潜力。工厂车间、流水线、研发室，隔着长长短短的围墙，热火不为外人所见；街头小吃、老字号、网红店，奏着悠悠扬扬的夜曲，繁盛来自常客追捧。街巷里的那份安逸，有时候反倒成了人们愿意集聚在某些城市，踏实用劳动换取的最爱享受。大江南北，以生活安适为王牌来招商引资的城市不胜枚举，而如今的并州街市，渐具这样的气质，用绚烂的灯火，鼓舞着人心。

俗话说，水往低处流。街巷之所以聚人气，是因为接地气。老百姓需要什么、喜欢什么，在这里多有应和。掌握

了这个规律，因势利导，就能把一条人气街巷变成热门片区，比如钟楼街、柳巷、食品街的“合纵连横”，比如亲贤街、体育路、长治路的“往来联通”。这是人气街巷的营造之策，也为经济恢复助力良多。不同的是，除了关注消费者，要更加关注经营者的诉求，干扰少一点、服务优一些、办法多一分，总是要纾困及时、管理透明，让愿景坚实、预期稳定，促成适合和加快服务业发展的“小气候”。

万好不抵一错，加速之时必须守好防疫底线。当前，我市的常态化疫情防控，主动作为、精准施策，“5日1次检

测”“15分钟核酸检测圈”，更是赢得群众点赞。餐饮、娱乐等休闲服务业往往人群密集，如何消除长期基层执行的负面影响累积，如何灵活有效守住多环节的防疫联动网链，仍需多察、勤访、识变、厚备。

消费之旺、经济之兴，是众心所同。从街巷泛起的人间烟火，终将氤氲成风，给产业、市场注入不竭动力。借此势起，正待谋定而动，牵引太忻一体化经济区建设、市场主体倍增等大事要事加快推进，点燃全方位高质量发展的引擎，厚筑人民美好生活的基石。

高考志愿填报要避“坑”

一年一度的高考落下帷幕，学子和家长又面临志愿填报的“大考”，此时，不少高考志愿填报机构会用各种方法推荐“目标院校”等。在此，市消协提醒广大考生及家长，千万要擦亮眼睛，保持理性面对的心态，对于志愿选择一定做到心中有数，从正规渠道获取信息，以免误入歧途。

“考完试孩子是放松了，咱当家长的却像热锅上的蚂蚁，志愿填报真让人纠

结。”6月9日，市民刘先生对记者说，高考志愿填报是个“技术活儿”，早就听说是“七分考，三分报”，可见其重要性。“去年，我朋友就是全权委托某高考志愿填报机构报的志愿，结果孩子高分低就，真有点可惜。汲取他的教训，今年我不敢大意，报志愿的事还是自己研究个差不多心里才有谱，报考机构的意见我认为只能作个参考。”刘先生如是说。

与刘先生感同身受的还有市民冯女

士，她家孩子是去年参加的高考，在志愿填报时走过“弯路”。她告诉记者，当时也是“有病乱投医”，看到网上有不少机构推荐购买“高考志愿填报数据卡”，头脑一热花300多元买了一套，却发现卡里提供的数据并不全面且渠道也不正规，对报志愿存在误导，险些掉“坑”。

“钱花了不要紧，就怕把孩子的前程给耽误了，不能依赖冷冰冰的数据，报志愿还是得自己下工夫研究，根据孩子的成

绩和兴趣爱好等全面考虑作出最佳选择。”冯女士深有感悟地说。

“每年高考落幕，相关消费投诉增长相对明显，考生及家长还需理性面对志愿填报。”消协工作人员说，社会上高考志愿填报机构鱼龙混杂，报考软件质量也是参差不齐，考生及家长切莫轻信以非法聚敛钱财为目的欺骗性信息和诈骗行为，以免上当受骗，一定要通过正规渠道获取信息。

记者 李晓琳